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Társadalmi és szépiroda 

S z e r k e s z t Ö K é g 1 ; 
B eliezey-utcza 11. s/ám, hova a lap szellemi részét 

illető közleményei? küldendők. 
Bermsnt et len levelek el nem fogadtatnak. 
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Kiadó s laptulajdonos SÁMUEL ADOLF 

Az uj gymnasium. 
Elöltünk áll már csaknem bevégezve az 

uj gymnasium. Hatalmas alkotás. Igénytelen, sze-
rény egyszerűsége mellett is fénye?, ízléses?. A 
régi, öreg gymnasium a hála mögött félénken' 
húzódik meg, aki már kerüli, hogy észrevegyék 
s a csendes nyugalmat követeli magának. Az 
uj gymnasium stílszerűen, diadalmasan emelke-
dik a Körös partjához közei. 

Ékes palotáj a lett ez a mi városunknak s 
már messziről látható, mintegy büszke bérpa-
lota. Pedig máénak készült, a szellemi munka 
egyszerű műhely ént k, hol uzó munka folyik, 
nehezebb, súlyosabb s több akaratot követelő 
munka, mint ahol az aczélinak feszülnek, a kéz 
dolgozik, a kar lendül. Diadalmas ünneplés és 
dicsőség érje, amikor tágas termeit a munka 
műhelyeinek megnyitják. De csak akkor lehet a 
fölavató ünneplés megszentelt s diadalmas, ha 
az az erős, szabad szellem, amely l z ósdi gym-
nasium iránytűje volt a tanításban s mindama 
kötéleshüségek ápolásában, amelyek a haza 
iránt lekötnek; átvonul az uj termekbe, hogy 
ott ismét egymást követő sok üju nemzeduk 
lelkében egészséges erzméket forrasszon ki. Ne 
legyen más az uj gymnasium, mint a régi. Ma-
radjon meg a réginek, annak a protestáns is-

jjam 

kólának, amelynek ragyogó, tiszta fegyvere a 
kuliura terjesztésében a szabad szellem volt. 
A lelki élet iskolájából a szigorú, gonosz fe-
gyelmet és minden ravasz farizeuskodást szám-
űzni kell. Nem kell ide katonai szigorúság, fék, 
amely lenyűgöz, különösen nem a középisko-
lákban, ahol a fejlődő ifjúság lelkületét egy-egy 
tanár vak, bűnös szigorúsága könnyen dishar-
móniába sodorhatja. 

Im rikiló példája a tanár féktelen szigorá-
nak 'a kolozsvári egyete.nen a napokban le-
játszódott véres eset, 

A társadalom Ítélete azonba.i az ily bűnös 
szigorúságot megbélyegzi. 

0 

Ez az eset bizonyítja, hogy a tanszabad-
ság elvér. már ott is hatalmas rést mertek ütni, 
ahol az ifjúság mégis szabadabban lélegzik. 
Még inkább visszatetsző s mélységesen elítélendő 
ha ez a középiskolákban történnék meg. 

A szarvasi gymnasiumnak mindig éppen a 
felvilágosult gondolkozás adott országszerte be-
csülést. Azért hangsúlyozandó, hogy az uj 
gymnasium erre az értékes tulajdonságára fő-
súlyt helyezzen. Nem is a tanulás, de a tanítás 
szabadsága talált itt egyetlen egyszer gyűlölt 
ellenséget a censurábau. A tanítás szabadsá-
gával nem élhetett Vajda Péter; saját meggyő-
ződését nem hirdethette. Anúly nagy és becses 
dolog a tanítás szabadsága, ép oly érintethetet-

lennek kell lennie ikertestvérének, a tanulás 
szabadságának is. A kettő összeForrva a törvény-
ben biztosított tanszabadságban nyer t megpe-
csételtetést. 

Kiváló, fontos szerepet vitt a szarvasi 
gymnasium tiz évtizeden keresztül, a megye sik 
területén egyetlen világító toronyként emelkedett 
a szellemi élet utján s erre az útra vörös tüz-
pontként szórta világító sugarait, oszlatva a 
homályt. 

Helyesleudő, hogy a szellemi neveléssel! 
továbbra is egy sorompóba állíttassák a test 
nevelés joga. Egyenjogúságuk elvitázhatatlan. 

)Nem is kétséges az, hogy1 'az utóbbi évtizedek 
alatt általános hírnevét az a büszke dicsőség 
verte föl amelylyel Ujaink minden vidéken ren-
dezett tornaverseiiyröi hazatértek. 

Ilyen irányban, szellemben való vezetése 
az uj gymnasiumnak teheti gazdaggá hírben 
és eredményessé feladatai megvalósításában. A 
szakítás a régi iránnyal összeroppantása vóliXd, 
tgy helyes rendszernek s megfojtása azoknak 
az elveknek a jogoknak, amelyekért a pro tes-
lánság élet-halál harcot vívott. 

Es legyen annyi sok szép apró és nagy 
emlékek forrása az uj épület, mint amennyi 
jelentős emlék lánciolodilc a régihez. 

Sámuel Károly. 

T A R C Z Á 

A költő pisze volt ós Mórnak hívták. Egy meg-
gondolatlan percében megnősült s ettől megnyúlt az 
orra. A mórtól azonban nem tudott megszabadulni, bár 
a felesége még a keresztvizet is leszedte róla. amit egy 
Mórról csak a legritkább esetben lehet. 

Az asszonnyal bevonult a költő házába a jólét, 
az ételszagu nyugalom ós egy zöld garnitúra, amelyre 
hófehér horgolt terítő borult. Bevonult a költő házaba: 
a próza, Helyesebben a költő vonult egy prózai lakba 
mert a költőnek nem volt háza. A költőnek csak egy 
feltucat gallérja, lealázó módon kevés adóssága és egy 
szemölcse volt a homloka közepén. Az asszony utálta 
a költőt, mert nem szenvedhette szemüleset és mert 
senki embernek tartotta. 

Akinek ilyen szégyenletes módon kevés az adós-
sága, azt az emberek-nem becsülték semmire, szokta 
Mondogatni és megmagyarázta a költőnek, hogy ke ve 

sebb a gazdátlan kuvasznál. A költő meghajolt a tö-
mérdek logika előtt és önmagában hárpiának csúfolta 
a feleségét. 

A költő egy napon náthát kapott ós két pofont. 
A nátha onnan eredt, hogy az asszony télvíz idején a 
saját kivágott báli cipőit adta a költőre, a két pofon 
pedig onnan származott, hogy a költő zokszóval illette 
a mostoha sorsot, 

Dagadt arcával a kölio barátságos lakában ma-
radt, raig az asszony elment hazulról. A költő magára 
zárta az ajtót s Így biztonságban érezvén magát, le 
mert heveredni a zöld garnitúra legbecsesebb darab-
jára; a pamlagra. 

A szobára íólhomáty borult és a költő lezárta 
szemeit. Hirtelen ugy erezte, hogy valakinek a pillan-
tása szegeződik rá merően. Fölpillantott s ott állt előtte 
Gora, a czirkuszlovarnő. 

— Nem ismersz V Nem emlékszel Garára, a „Ci-
gányok" eimü regényed hősnőjére V 

Vun szerencsém, hebegte a költő . . , I z é . . , Nagy» 
sád él V 

— Amint látod öregem. Eljöttem hozzád, hogy 
számoljunk. Mester, te engem gyalázatos módon be-
csaptál. 

— Én ? Nagysád, ön téved. . , 
— Tévedek, drágaságain V Nos figyelj ide. Regé-

nyed hetedik fejezeleben Adolar Gróf lábaimhoz rak 
egy palotát, egy fogatot, évi ötezer forintot, arra az 
esetre, ha elfogadom baratságát és hetenkint egyszer 
vele teázom. 

— Emlékezem... 
— Akkor emlékezel arra is, hogy mit mondattá 

velem.... Gróf, az ön ajánlata szemerméllen és mélyen 
sértő. Én, igaz, könnyelmű leány vagyok, karjaiba ve-
tőm magam egy jött-ment bohémnek, ha megtetszik a 
szemtelensége, de árái. nem szabatok szerelmemnek., . 

— Igenis, ezt mondattam Önnel.,. 
— Nagyon kedves» Un azonban feleségül vett egy 

vagyonos poí'ozógepet és engem az erkölcseimmel 
együtt az antikvárius karja köze dobott, Tudja-e hogy 
mi lett belőlem? Szomszédja az okszerű répaterme-
lésnek , . , 

— Nem értem... 
— Egymás mellett állunk az antikvárius kiraka-

katában, én éa az okszerű repatermelés. Es emieií, te 
gazember, te vagy az oka. 

— Az úrral majd nektm is lesz egy kis beszé 
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H IR E K. 
— Boldog Pünkösdi ünnepekei kívá-

nunk t. olvasóink és munkatársainknak. 
— Eljegyzés- Bohnert József a Békéscsabai 

Takarékpénztár fökönyvveaetöje f. hó 2-án elje-
gyezte Réthy Gizuskát, Réth-y Sándor helybeli 
tekintélyes nagykereskedő kedves és szép leá-
nyát. Gratulálunk. 

— Győzelmi lakoma- A szarvasi független-
ségi és 48-as párt f. hó 26-án az „Árpád" szálló 
udvarán fényes kivilágítás mellett tartotta győ-
zelmi lakomáját. 1000 személyre szóló teríték 
volt. A párttagok óriási résztvéle mellett folyt le 
ez örömünnep. Sokan voltak már e lakomán je-
len olyanok is, akik eddig a másik párt tábo-
rához tartoztak. Szarvason igazán ma már csak 
a függetlenségi párt létezik. Számos felköszöntő 
hangzott el, elsőnek szólásra Szarvas város orsz. 
képviselője, Haviár Dániel emelkedett. Hálásan 
köszöni, — ugy mond — hogy Szarvas város 
választókerület ötöd ízben tisztelte meg bizal-
mával s választotta meg követének. Majd rátér 
az alkotmányellenes állapotok rajzolására, ami 
után bekövetkezett a mai helyzet, egy átmeneti 
állapot, amidőn a nemzet vezérei a jogfolytonos-
ság biztosítása s az alkotmány megmentése ér-
dekében kormányt vállalnak. Szerinte kell, hogy 
a függetlenségi párt követelje programjainak 
teljes megvalósítását, mivel az általános többsé-
get alkotja, de szükséges a megállapodás sze-
rint, hogy a kormányt ezen átmeneti időszak 
alat, amelynek célja, hogy a fentálló törvények 
megtartassanak s különösen hogy az általános 
választói jog megvalósitassék s törvénybe íktalassék, 
támogassák. 

S majd az általános választói jog.alapján Ösz-
szeülő országgyűlés fog a nagy reformok meg-
valósításához. Hálával köszöni meg ismételten a 
választók bizalmát s poharát Szarvas város fej-
lődésére jólétére s a választók egőzségére, bol-
dogságára emeli, (lelkes éljenzések.) 

Haviár Dániel után Benka Gyula, mint a 
szarvasi függ. és 48-as párt elnöke szólalt fel 
általános érdeklődés között. Bennünket a szarvasi 
f. párt rendező bizottsága hívott össze, — mint 
mondá —• de első sorban Haviár Dánielnek keik 
köszönetet mondani, aki magára vállalta ez ün-
nep minden kötelezettségét. Sok szomorú napja 
Volt a magyarnak ezer éves alkotmányát, ezt 
a szent tsmplomot sokszor megszentségtelenítet-
ték, földúlták. De látjuk, hogy vannak, akik a 
templomból a kufárokat elűzték s visszaszerezték 
a templom tisztasságál. Élteti a függetlenségi 
párti képviselőket s köztük Haviárt Benka tet-
8Ző ael kísért beszéde után beszéltek Margócsy 

Glyuía, Vargha l tanító, nt. Placskó István lel-
kész, dr. Haviár Gyula, ki a függ. párt végre-
hajtó bizottságának, melyet bur csapatnak mond 
önzetlen munkáját emelte ki. Beszéltek még 
Micsinay Pál, dr. Glasner Adolf, aki Haviár Dá-
nielt élteti, mint aki mindig ott van, ahol a 
közérdekről van szó. Utána még számosan mond-
tak felköszöntőt, többek közt nt. Zvarinyi János 
lelkész, mind Szarvas város képviselőjét éltetve. 
Utolsónak Benka Gyula szólalt föl, mint a párt 
elnöke, megköszönve a tagoknak megjelenését. 
A lakoma lelkes hangulatban ért véget. 

— Az idei ujonczállitás. A rend helyreál-
tával megkezdődjek a sorozási előmunkálatok 
s már annyira előhaladtak, hogy a napok is 
kivannak tűzve, amelyen a sorozások Békés-
vármegyében történni fognak. És pedig először 
elő fognak állani az 1905. évre kiállítandó 
ujoLczok. akiknek száma az egybehívott ország-
gyűlés által rövid időn belül meg fog ajánl-
tatni. A sorozási napok a következők: A gyulai 
járásban hol felhivatott összesen 263 hadköte-
les, junius 11 — 12, Gyulán, hol összeivatott 
472 hadköteles, junius 13—15. Békéscsabán 
hol sorozásra felhivatott 1038, junius 28, 30 s 
julius 2—4. Békésen, ahol felhivatott 1029, 
julius 10 14. Gyomán, ahol össszeiratott 507, 
julius 6—7. és 9-én. Orosházán, ahol összeira-
tott 1038, junius 11—19-ig." Szarvason, ahon-
nan • felhívatott 1105, julius 4—10. Szeghalmon 
julius 2 - 4 - i g tartamnak meg a sorozások. 

— Nyilvános köszönet és elszámolás, ügy 
azoknak, Kik a helybeli két „Nöegyletek* által 
május hó 20-án lövészversennyel egybekötött 
népünnep erkölcsi és anyagi sikerét adakozásuk-
kal, vagy közreműködésükkel lehetővé tették, 
valamint Wieland Sándor dr. urnák a lövész-
verseny körül kifejtett buzgalmáért és az elért 
siker elő mozdításáért hálás köszönetét fejezik 
ki a Vigalmi bizottságok. 

Bevétel: 671 kor. 10 fül. 
ás : 350 kor. 40 fill. 

Tiszta jövedelem:320 kor, 70 hit. 
Felülfizettek: Dr. Wieland Sándor 8 K 80 f. 
A Szarvasi Vadászok 20 R. Haviár Dániel né, 
Hajas József 5—5 K dr. Mázor Elemér 3 K 
Ponyicky Györgyné 2 K 20 fill Kollár Iván, N. 
N., Jeszenszky Frigyes, dr. Fuksz Ignác, Wein-
berger Fanni 1 1 K Wieland Macdd 1 K 60 f. 
Hajnal Béla 1 K 40 f. Grimm Mónié, Scholtz 
Gyula 8 0 - 8 0 f. dr. Belopotocky György, Sal 
Károlyné, G'-öckner Marcell, dr. Déry Henrik, Har-
mati János, Grimm Mor, Sirnkó Gyula Waldner 
Ignác 60—60 f. egy táncdíjas, Seriy Kálmán 
40—40 f. Holéczy Gusztávné 40 f. é s 10 cso-
mag adomány. 

— A főgimnázium és tanítóképző majálisán 
árbevételek összege volt: 717 K 60 f . a kiadá-

soké 418 K 32 f. Tiszta maradvány, melyet a 
segélyegylet alap tőkéjének emelésére forditottuk: 
298 K 74 f. azaz kettőszázkilencven korona 74 
fillér. A részleteket illetőleg a következők érdek-
lik a nagyközönséget: dr. Laurovics János orvos 
Nagylakról belépődíj megváltás címén beküldött 
5 K Székely Ferenc, az aradi butorszövetkezet 
igazgatója 5 szegény tanuló költségére 5 K Per-
cei Ferenc a majális költségeire 20 K Holécy 
Gusztáv ugyanazon célra 4 K adott, A majális 
napján belépő dijakból 293 K 90 f. folyt be. 
Ehhez adtak felülfizetésképen: Bruchna Lajos 
9.50. Silberstein Fülöp dr. Szirácky János 4-4 K 
Ballá Sándor 3.80 K dr. Mikolay István 3 IC 
Scheiner Bernát 2.80 K Ponyiczky Máté 2.50 K 
Mikolay Mihály, Róth Béla, dr. Fuksz Ignác, 
Bangó József, W«rn Keresztély 1.80—1.80 K 
Izsó (Gyoma) 1.50 K dr. Haviár Gyuláné, Sal 
Károly l — l K Scholz Gyula, Deák Ignácué, 
Medvegy Judit, Holécy Gusztáv, Popják György, 
Bakay Gézá, Reiter Ferenc, Székács Józset'né, 
Krisfófft János, dr. Steu^r Lajos, Weinberger 
Fanni, Szirm-iy L. Árpád, Harmati János, Lud-
vig Jánosné 80 — 80 f. Chován Károly, Molnár 
János s. lelkész, Müller Károly, ilj. Molnár Bá-
lint 50—50 f, Scbreiber Vilmos 40 1. Wéber 
Ignác, Tu.sjík Jánosné 20—20 fillért. Mindezen 
jótevői az ifjúságnak fogadják ez uton is" áldo-
zatkészségükért az intézet hálás köszönetét. Ugyan 
itt említem meg hálás köszönettel, hogy 
Brachna L íjos cziikrász a majális alkalmából 
10, az az tíz koronát adott a tanári nyugdíj 
alapra, mely összeget a pénztárnak átszolgál-
tattam. 

— Tánczmulatság. Á szarvasi függetlenség« 
és 48 as párt végrehajtóbizottsága Pünkösd má-
sodnapján este S Órakor az Árpád kerthelyiségi 
ben tánczmulatságot rendez, 

— Pénzhamisítók. A múlt hét folyamán 
Orosházán Bariba Mátyás rendörbiztos egy tíz 
tagból álló hamis pénzverő b indát tett ártal-
matlanná. Valahogy értesült arról, hogy a ha-
tárban hamis pénzverők működnek s ennek 
alapján nyomozni kezdett. Nyomozását siker 
koronázta, mert a Kis Antal monori tanyai 
538. sz, a. lakásán tartott házkutatás alkalmá-
val B pár, pénzhamisításhoz való lemezt és egy 
félig elkészített 20 fillérest talált, de sem több 
hamisítványt, sem az anyagot nem sikerült fel-
hajszolnia. Ilj. Kis Antal azo.ibau a házkutatás 
alatt beismerte, hogy a hamis pénz készitéséb.en 
ö is közreműködött s heismerés.e alapján a biz-
tos jelentésére az eljárást ellenük a járásbíróság 
megindította. 

dem szólt egy -mély férfihang, amelyet a költő azonnal 
An loztázénak ismert föl. 

— Anasztáz, a „Tönkrement fÖldes-uríf-ból. öli, 
van szerencsém. . . 

— Dehogy is van szerencséje, sőt nagyon is 
vesztére van, hogy itthon találom. .< 

—- Mivel szolgálhatok ? dadogta a költő, 
— Ön engem kiküldött Amerikába, szenet hordat 

velem, koplaltat, holott itthon a józsefvárosi hentesné 
oldalán gondatlan életet élhettem volna,., 

— Bocsánat, ez nom lett volna férfiúhoz méltó 
dolog.,. 

— ügy, sípitozott a cirkuszíovartiö, nem férfiú-
hoz méltó dolog ? Hát te miért másztál bele egy ilyen 
piszkos üzletbe ? 

<—« Anasztáz más férfin. Az Ő karaktere nem eu-
gedto meg, hogy ilyen komiszságot követtessek cl vele 
A pszihológiát nem lehet hamisítani.. . 

— De az útlevél, amelylyel a hajóra szállított 
bezzeg hamis volt. A kiszállásnál majd rajta vesztettem. 

— Tudom, megakartam rajzolni egy bűnöst, 
amint a halálos rettegésen megy keresztül. . , Egy vál-
tóhamisitó partraszállása : ez érdekes, 

— S ezért kellett nekem szenvednem ? Ki kellett 
állanom a legborzasztóbb kínokat, hogy magáról meg-
írhassák : a fő alak jellemfestése kitűnő. 

—- Gazember, nyögte egy rekedtes hang és a 
köjtő borzadva nézett az uj látogatóra. ^Halvány, hor-
padt mellű nő volt, A köhögéstől gsuk rmgygoliára n* 

szóbó» jutni* 

Irma, szörnyűködött a költő, Irma a »Sárga 
rózsák"-ból; mi lett magából ? 

— Egy részeg lakatosunk a felesége. , . 
Hogyan, Bárdos iszik ? Hiszen mikor befejez-

tem a „Sárga rózsák"-at, Bárdos mintaképe volt a jó-
zan életű munkásnak, 

— Mikor befejezte? kaczagott gúnyosan a beteg nő. 
Hiszen be sem fejezte. A regény pontokkal végződött. 

— Ez a méla akkord, amely az olvasónak nagy 
perspektívát nyit. 

Szájaskodni tud, de rólam nem gondoskodott. 
Á pontokból nem tudunk megélni és ez uram ivásuak 
adta magát» Szélhámos... 

— Összetöröm a csontjait, zúgta Anasztyá* 
—- Csak a haját, sipitozta Gora. 
— Bocsánat, ijedezett a költő, mit kívánnak tő-

lem Í<? 11a valamiben segítségükre lehetek,. 
SzámoTi akarjuk kérni Öntől saját logikátlan ós 

becstelen eljárást. A könyveiben nagyképűsködött pré-
dikálta az erkölcsöt, adta a kifogástalan lovagias fér* 
fa a mi bőrünkre. Az olvasói azt hitték, hogy maga 
egy középkori hős, egy páncélos Lohengrin, _egy ékes 
szavú, fürtös fejű traubador. Valójában egy kopasz-
zsidó., . 

— Egy sakktábla karakter... 
— Egy embety aki a jellemét a vegyi tisztítóban 

tartogatja. 
— Kegyelem, siránkozott a költő, kegyelem.,, 

hallgassanak meg s aztán it ijenek. Gorát megtartottam 
az erkölcs utján, AüaSitáít kiküldtem Ámerikaba, Irmát 
férjhez udtam a lakíUosho? j? a közön ég minderre azt-

mondta; sablon, romantikus hülyeség. Modern akartam 
lenni, nem tudtam, verista akartam lenni, nem ment. 
realista, szimbolista, mindenféle ista ; nem sikerült, Sa« 
rokba 

vágtam tehát a tollat, amely Önöknek életet 
adott és elfogadtam egy vagyonos özvegynek a — meg* 
vallom kissé erős — kezét Azóta így tengődöm. So* 
vány kosztot kapok s néha pofoznak is. 

Szegény, sajnálkozott Gora. 
— Ez a praktikus iskola, a melyhez most tar-

tozom és mondhatom, sorsom nem a legirigylendőbb. 
— Hm. , . dörmögte jAnasztáz, szolgálhatok egy 

jó szivarral? Henry Clay. Öntől kaptam még a jó 
időkben.,. 

— Lássa éh ilyüt sohasem szívtam... 
Az uram szép gyertyatartókat, kovácsol) majd-

megtisztelem egy párral, szóit Irma. 
—- Pá pipi, köszönt Góra, megyekj mert még 

megpiimpolsz. Jöjjön Anasztáz.., 
— Ezzel kilebegett az ajtón, Anasztáz és Iriiid 

sietve követték. Ideje volt, mert a folyosóról behallat-
-szolt a költő feleségének rikácsolása, 

— Jaj Istenem, elaludtam, sopánkodott a költő 
leugorva a pamlagról és teli tüdővel kezdte fújni a 
meleg helyet, amelyen feküdt. Szégyen, de be kell val-
lanunk hogy ezt egy okos vadászkutyától tanulta akit 
megvertek, mert a pamlagon hevert.., 

URAI DEZSŐ, 



— Kituno „Bajor s ö r lesz ma kiszolgálva 
m „Árpád" szállodában a Garai testvéreknél. • 

. Poharanként 12 krajcár. 

— A gőzgépkezelők és kazánfűtők vizsgáló 
bizottsága junius hó 10-én Aradon képesitő 
vizsgálatot tart. A vizsgázni akarók kellően fel-
szerelt kérvényeiket a m. kir. iparfelügyelőség-
hez — Arad, Töröli-tér 6 B. szám I. emelet 
nyújtsák be. Az elnökség. 

— Magyar Remekírók. A Franklin Társulat 
nagyszabású remekiró-gyüjteménye, a mely 55 
kötgtben felöleli irodalmunk jeleseinek minden 
maradandó becsű alkotását, ujabb öt kötetes 
sorozattal gyarapodott. Ez immár a kilenczedik 
öt kötetes sorozat s igy a hatalmas gyűjtemény 
egy esztendő múlva teljes lesz irodalmunk re 
mekeinek, páratlan kincsesháza. Az uj sorozat 
legértékesebb kötete Deák Ferencz beszédeinek 
első kötete, a melyet Wlassics Gyula rendezett 
sajtó alá és látott el mintegy öt ives bevezető 
tanulmánnyal. A tájékoztato bevezetésekkel el-
látott beszédek 1829-től 1861-ig, az első fel-
irati javaslatig terjednek. Az uj sorozat két to-
vábbi kötete Petőfi Sándor kisebb költeményeit 
foglalja magában, Badics Ferencz magvas élet-
rajzi bevezetésével. A negyedik kötet Mikes Ke-

• lemen Törökországi leveleinek az eredeti kézirás 
alapján helyesbített hü kiadasa. 

Erődi Béla bevezető tanulmányával és 
jegyzeteivel. A magyar próza ez egyik úttörő 
mesterének legnépszerűbb munkája igazi ékes-
sége a sorozatnak. Az ötödik kötet a Magyar 
népdalköltészet jeles gyűjteménye. Endrödi Sán-
dor, a kiváló lynkus válogatta össze ezt a kö-
tetet, az összes régebbi gyűjtemények színe ja-
vából. A sorozatban levő arczképek R, Hirsch 
Nelli művészi rajzónját dicsérik. A díszes, ízlé-
ses kiállítású teljes gyűjtemény ára 220 korona. 
Megrendelhető havi részletfizetésre minden ha-
zat könyvárus utján. 

— A Pesti Napló uj karácsonyi aján-
déka. A Festi Napló uj kuraesonyi albumnak soro-
zata a magyar genius javakmcseinek gyüjtemeuye. Iro-
dalmunkves muveszetunk hatalmas aikotusaú méltó, 
nemes díszes formaban mulattak be a Festi Napló elö-
lizetőinek. Valamennyi szebb, előkelőbb, értekesebb. 
díszmunkák nem igen jelentek meg, iá a Festi Napló az 
ö albumait ajáudékul adja előfizetőinek. A Festi Napló 
ideji ajandéka, az 1906. évi karácsonyi albuma meg-
lóg telelni a Festi Napló díszmunkái hagyomauyainak. 
Meg fog felelni nekik abban is, hogy kíallitasa fényével 
felül fogja múlni a megelőző evi kiadvanyokat. Minden 
kötet kuiömb volt -a* etózönel, pedig azok az előző 
Kötetek is egylől-egyig reméli uiszmüvek voltak. A 
Festi Napló idei ajándékkönyvé Kakoczi Album lesz. 
Nem tudományos, csak a történelem kutatásaiban gyö-
kerező irodalmi es müveszeti díszmunka lesz. ismer-
tetni fogja a nagy kor hőseit, ünnepnapjait es izgalmas-
hétköznapjait. 1 '¿¿0 lörekveseit, lobogo indulatán, mély-
séges hangulatait, dicsőségét es szenvedeseit. JavairoK 
lógjak megírni a nagy szabadságharc eleven krouikajat, 

meg tog szólalni eboen a kötetben a kor koue-
Bíetees izzó muzsikaja. A dalnokot es a larogalost is 
tanúságba idézzük, Ö a Képzőművészétét is. Az egyko-
rú es a* ujai, nogy kepöen, rajzöd.n ábrázolj a azt a 
szentséges noskori. Nagyszabasu lestmenyek, elsőrangú 
illusztrációk, kjvalo mesterek alkocasai díszítik majd e 
müvet. T » múlapokon kívül a sokszorosító művészet 
egész sor tobb szinnyomssu kepüen fog remekelni. E 

, ' díszes tartalomhoz meito lesz a keret. Bjkoleset a ma-
gyar iparművészét elsőrangú mesterére bizak. Hadd 
teleljen meg a remekmű nemes tarlalmanak a külső 
megjelenése is. Ezt az uj parattan diszu ajandekot 
megkapja karacsonyra a Fesu Napto allando eloiizeioim 
kivul mmdou uj eiof zeto is, aki moáiunto! kezdve egy 
évre megszakitas nélkül a Festi Naplóra előfizet, illetve, 
aki karacsonyig legalabb egy íeievi dijat befizetett es 
egy további leievet befizetett es egy további felevi elő* 

' fizetésre magat kötelezi. Az elofizetes fél- és negyed-
evenként, sót havonta is eszközölhető s kivánaira kü-
lön értesítést küld e módozatokra vonatkozólag a Festi 
Napló kiadóhivatala, Budapesten VI. Andrássy-uL 21, 

Felelős a szerkesztésért Sámuel A, a 

A Pesti Napló karácsonyi albumainak sorozata a magyar génius java, 
kincseinek gyűjteménye. Irodalmunk és művészetünk hatalmas alkotásait méltó, 
nemesen díszes formában mutatták be a Pesti Napló előfizetőinek. Valamennyi 
esemény-számba ment a magyar könyvpiacon, Náluk szebb, előkelőbb, érté-
kesebb disz munkák nem igen jelentek meg. S a Pesti Napló az ő albumait 
ajándékul adja előfizetőinek. 

A Pesti Napló idei ajándéka az 1906. évi karácsonyi albuma meg* fog 
felelni a Pesti Napló idei díszmunkái hagyományainak. Meg fog felelni nekik 
abban is, hógy kiállítása fényével felül fogja múlni a megelőző évi kiadványokat. 
Minden kötetje különb volt az előzőnél, pedig azok az előző kötetek is egytöl-
egyig remek diszmüvek voltak. A Pesti Napló idei ajándékkönyve 

lesz. Nem tudományos, csak a történelem kutatásaiban gyökerező irodalmi és 
művészeti díszmunka lesz. Ismertetni fogja a nagy kor hőseit, ünnepnapjait 
és izgalmas hétköznapjait. Izzó törekvéseit, lobogó indulatait, mélységes han-
gulatait, dicsőségét és szenvedéseit. Javairók fogják megírni a nagy szabad-
ságharc eleven krónikáját. És meg fog szólalni ebben a kötetben a kor köl-
tészete és izzó muzsikája. A dalnokot és a tárogatóst is tanúságba idézzük. 
S a képzőművészetet is. Az egykorit és az ujat, hogy képben, rajzban áb-
rázolja azt a szentséges hőskort. — Nagyszabású festmények, elsőrangú illuszt-
rációk, kiváló mesterek alkotásai díszítik maid e müvet. S a műlapokon kí-
vül a sokszorosító művészet egész sor több 

zinnilomá^u 
fog remekelni. E díszes tartalomhoz méltó lesz a keret. Bekötését a magyar 
iparművészet elsőrangú mesterére bizzuk. Iladcl feleljen meg a remekmű ne-
mes ^artaimának a külső megjelenése is. — Ezt az uj páratlan d'iszü aján-
dékot megkapja karácsonyra a Pesti Napló állandó előfizetőin kívül 

aki mostantól kezdve egy évre megszakítás nélkül a Peáti Naplóra előfizet 
illetve, aki karácsonyig legalább egy félévi dijat befizetett és egy további 
félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél és negyedévenként, sőt ha-
vonta is eszközölhető s kívánatra külön értesítést kitld e módozatokra vo-
natkozólag a 

i, B u d a p p , Änditi$jl-u11 27. 
ELŐFIZETÉSI ÁR: 1 évre 28 kor., fél évre 14 kor., negyed évre 7 kor., 

1 hóra 2 kor. 40 fillér. — Mutatványszámot szívesen küldünk. 

BUDAPESTEN 
AZ EGYETLEN 

FÜGGETLEN 
ELLENZÉKI 

nagy napilap 

Előfizetési ára; 
Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapra 

28 K. 
H „ 

7 „ 
2-40 

1 — 4 

Gyönyörű Album ajándék karácsonyra 
Az Újság minden előfizetőjének kivétel nélküli 

Megrendelési czim: AZ ÚJSÁG kiadóhivatala, 

Budapest, VII., Kerepesi-ut 54. 
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A Iranfelin«Társulat kiadása. 
A 

M A G 0 K 
a m a g y a r irodalom főművei 

k ü e n c z e d i k . sorozata 
most jelent meg a következő kötetekkel: • V; 

Deák Ferencz munkáiból I. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Wlassics Gyula. 
Magyar népdalok. Sajtó alá rendezte ős bevezetéssel ellátta Endrődi Sándor. 
Mikes Kelemen törökországi levelei. Sajtó alá rendezte ős bevezetéssel ellátta Erödi Béla. 
Petőfi Sándor munkái. I. és II. kötet. Kisebb költeménye1*. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel 

ellátta Badios Ferencz. 

A már előbb megjelent nyolcz sorozatban a következő művek jelentek m e g : 
r> 

Arany János munkái. I . II. III. és IV. kötet. Sajió alá rendezte és bevezetéssel ellátta Riedl Frigyes. 
Arany László munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel elláta Kozma Andor. 
Bajza József munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Badics Eerencz. 
Balassa Bálint báró és Zrínyi Miklós gróf, Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Szécbi Károly. 
Csiky Gergely színmüvei. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Vaduai Károly. 
Csokonai V. Mihály munkái. Síj tó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bánóczi József. 
Czuczor Gergely költői munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Zoltvány Irén. 

Eötvös József báró munkáiból. I. kötet. Síjtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Voinovich Géza. 
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Ferenczi Zoltán. 
Gyöngyösi István munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Bidics Ferencz. 
Gvadányi József és Fazekas Mthily. Sajtó alá r e u h í t e és b3vezetéssel ellátta Nigyesy LUzló . 
Katona József és Teleld László gróf. Sajtó alá rendezte és'bevezetéssel ellátta Kíkosi Jenő. 
Kazinczy Ferencz müveiből Sajtó, alá rendezte és bevezetéssel ellátta Váczy János. 
Kemény Zsigmond báró munkáiból Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál. 
Kisfaludy Károly munkái. I. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Heinrich Gusztáv. ' 
Kisfaludy Sándor munkái. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Hoinrich Gusztáv. 
Kölcsey Férencz munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Angyal Dávid. " 
Kossuth Lajos munkáiból Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferencz. 
Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta E-'.lélyi Pál. 
Madách Imre munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Alexmder Bernát. 
Pázmány Péter munkáiból Sajtó alá reudezte és bevezetéssel ellátta Fraknói Vilmos. 
Reviczky Gyula összes költeményei. Sij tó alá rendezte és b ive/.etéssel ellátta Korodi Pál. 
Gróf Széchenyi István munkáibúi I. kötet. Sajtó alá rerd-zte és bevezetéssel ellátta Bemviczy Albert. 
Szigligeti Ede színmüvei. I. és II. kötet. Sajtó alá r e n d e s e és be/ozetésse* ellátta Bayer József. 
Tompa Mihály munkái. I. II. III. rá IV. kötél Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Lévay József'. 
Vajda János kisebb munkái. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta Eadrödi Sándor. 
Vörösmarty Mihály munkál I. II. III. IV. V. Ős VI. kötet. Sajtó alá rendezte és bevezetéssel-el-

látta Gyulai Pa.. 

Á Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 köte-
tes munka ára 2 2 0 korona, az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakspera összes mü/eí h i t 
kötetbe kötve ára ao korona, melyet a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes 

áron kapnak. 
Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a 

Franklin-Társulat 
magyar irodalmi intézet és könyvnyomdát 

(Budapest IV., Egyetem-u. á.) 

KtílSfi 
8 - 26 

gozcséplőkészletek. 
úgyMlntén mápén/grdii (uti-moz(lonyok) Cíépléíl, 

vonUt&sl és BzántRii otólokra (A mozdony utta aktul« 
tott i g y ölet fogó ekével), 

m i n d e n n e m ű g a z d a s á g i g é p e k i g — 

Értesités. 
Tudatjuk a n. é. közönséggel, 

Gőzfürdőben lévő 
nyári idényre fenntartott 

Í Í S Z O 
(Artézi fürdő) 

folyó évi junius hő 3-ikán 
az'iz a mai napon megnyitjuk 

& 
tisztelettel 

# 

51 p Z D ^ f I 

l e g j o b b a n b e v á l t 

I p a r i m a l o m f i a j f c á ^ a ! 

l e g o l c s ó b b ü z e m í i I 

i i l 
legelőnyösebben kaphatók: 

ÉS 

motor és gépgyárában 
Budapest, V., Váei-ut Iá. 
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